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Bilan du Plan triennal 2006-2009 pour le développement
de la Collection patrimoniale
Le Plan triennal 2006-2009 pour le développement de la Collection patrimoniale a été conçu dans le sillage de la Politique de développement de la Collection patrimoniale, qui encadre clairement les interventions de la Direction des acquisitions de la collection patrimoniale, établit les orientations et les principes régissant ses activités et précise les modalités particulières d’acquisition pour tous les types de documents présents dans cette collection. 

Ce plan triennal a été conçu et mis en œuvre par la Direction des acquisitions de la collection patrimoniale (DACP), en étroite collaboration avec la Direction de la recherche et de l’édition (DRÉ). 

L’approche très volontaire du Plan triennal 2006-2009 a nécessité une grande concertation entre les professionnels des collections spéciales, liés à la DRÉ, le personnel de la DACP et la Direction générale de la conservation (DGC). Au cours des trois années d’application du plan, la DACP a aussi bénéficié d’un budget substantiel qui lui a permis de procéder à des acquisitions par achat plutôt que par don, bien que le don reste toujours le moyen privilégié, lorsque cela est possible.

Ce bilan présente, pour chaque type de document, les principales acquisitions qui découlent de moyens d’action courants et spécifiques utilisés pour le repérage des documents. S’ajoutent à ces résultats les principales activités de promotion réalisées par la DACP pour mieux faire connaître le dépôt légal ou pour encourager les dons, les achats et les échanges.

À noter que l’année 2006 marque l’entrée des films et des émissions de télévision dans la Collection patrimoniale de BAnQ. En effet, le Règlement sur le dépôt légal des films est entré en vigueur en janvier 2006 et oblige désormais la DACP à en tenir compte dans son plan d’action.

En octobre 2007, la DACP a conclu une nouvelle entente avec Publicité Sauvage pour faciliter le dépôt légal des affiches. Cette entente permet maintenant à BAnQ de recevoir annuellement près de 1000 affiches provenant du milieu culturel québécois.

En 2008, un nouvel extranet destiné aux éditeurs a été mis en ligne sur le portail Web de BAnQ, offrant à tous les éditeurs des renseignements pertinents sur le dépôt légal, l’attribution des numéros ISBN et le catalogage avant publication. Cet extranet a été réalisé par le personnel de la DACP, en collaboration avec le personnel de la DGTIT et celui de la Direction du traitement documentaire de la collection patrimoniale (DTDCP).

En marge du plan triennal, il est aussi important de souligner que les années 2006 à 2009 ont été fastes en matière de promotion des collections patrimoniales. Celles-ci ont fait l’objet d’une exposition à la Grande Bibliothèque, de juin 2007 à janvier 2008, dans l’aire d’exposition de la section Arts et littérature. L’exposition Nos collections se dévoilent – Acquisitions récentes de Bibliothèque et Archives nationales du Québec avait pour but de faire découvrir au grand public la diversité et la richesse des collections patrimoniales et archivistiques, et plus particulièrement les acquisitions effectuées par l’institution au cours des dernières années. Près de 150 documents et pièces d’archives y ont été présentés. Cette exposition a aussi permis à la DACP de renseigner le public sur les divers modes d’acquisition qu’elle emploie, tels que le dépôt légal, l’achat et le don.

En 2009, la DGC a bénéficié d’une autre vitrine pour la mise en valeur de ses collections patrimoniales en fournissant des reproductions de cartes anciennes et d’affiches québécoises pour la décoration de deux des trois salles de conférences de la Grande Bibliothèque.

Enfin, je tiens à souligner qu’il m’aurait été difficile d’atteindre les objectifs fixés au plan sans l’aide précieuse de mes collègues de travail. Je tiens donc à les remercier personnellement :

· Claude Fournier, directeur général de la conservation;

· Mireille Laforce, coordonnatrice de la Section du dépôt légal;

· Daniel Chouinard, coordonnateur de la Section des achats, dons et échanges;

· Michel Brisebois et Isabelle Robitaille, spécialistes du livre ancien et de l’iconographie documentaire;

· Sylvie Alix et Élise Lassonde, spécialistes des livres d’artistes et ouvrages de bibliophilie, des estampes, des reproductions d’œuvres d’art et des reliures d’art;

· Jean-François Palomino, spécialiste des documents cartographiques et des cartes postales;

· Danielle Léger, spécialiste des affiches et des programmes de spectacles;

· Jacques Prince et Hélène Fortier, archivistes pour les fonds d’archives privées du domaine des beaux-arts et de la littérature;

· Carole Gagné, Nathalie Lussier, Hélène Boucher, Mireille Huneault, Guylaine Milot, Otilia Tunaru, Lise Brien, Nathalie Boucher, Martine Renaud, Fanny Beaupré, Louise Guy, Sophie Montreuil, Hélène Panaïoti, Johanne Matton, Louise Boutin, Isabelle Lafrance, Ghislain Roussel, Robert St-Jean et Dave Castonguay.

Sylvie Fournier, directrice

Direction des acquisitions de la collection patrimoniale

Janvier 2010

Principales acquisitions découlant du plan triennal :
Les imprimés

· Plus de 5300 manuels scolaires, dont 2800 ont été publiés au Québec, offerts par les Sœurs du Bon-Pasteur de Québec.
· La collection de livres, d’archives et de journaux de l’Institut canadien de Montréal (Institut Fraser-Hickson).
Les livres anciens
· Un exemplaire du rarissime ouvrage de Jacques Le Moyne de Morgues, publié en 1591, qui traite des tentatives de colonisation de la Floride par des protestants français. Ce document très précieux comprend 42 illustrations sur le Nouveau Monde. La valeur marchande de ce document est estimée à 56 000 $.
· Un livre sur les costumes de Jacques Grasset de Saint-Sauveur, publié à Paris en 1796.
· Deux ouvrages imprimés au Québec par Fleury Mesplet en 1790 et en 1791.
La musique imprimée

· Un ensemble de 148 partitions et de 12 recueils de partitions de chansons québécoises, publiés principalement entre 1950 et 1990, offerts à BAnQ par Lucille Dumont.

Les livres d’artistes et ouvrages de bibliophilie

· Près de 80 livres d’artistes, acquis comme deuxièmes exemplaires par le Comité d’acquisition des livres d’artistes de BAnQ. 

· Un lot de 10 livres d’artistes des Éditions Erta, offert par la conjointe de Roland Giguère, premier créateur québécois de ce type de livre d’artiste.

Les documents cartographiques
· Plusieurs dizaines de cartes géographiques anciennes de cartographes réputés, notamment Vincenzo Coronelli, Guillaume Delisle, Nicolas Sanson, Pierre Duval, Robert de Vaugondy et Jacques-Nicolas Bellin. 
· Des plans d’assurance-incendie (Québec, 1898, 1910 et 1922; Victoriaville, 1906; Ormstown, 1909; Rivière-du-Loup, 1920). 

· Près de 1200 plans de cadastre de Montréal, produits au début des années 1960.

· Un recueil de 17 plans d’assurance-incendie de Rivière-du-Loup, daté de 1920.
Les publications électroniques

· Le personnel de la DACP a effectué des recherches dans les catalogues de Bibliothèque et Archives Canada et de la Library of Congress ainsi qu’auprès de la société OCLC pour repérer les documents électroniques sur le Québec produits dans les autres provinces canadiennes ou aux États-Unis et qui étaient absents des collections de BAnQ. Ces vérifications ont permis de faire l’acquisition d’un seul document sur cédérom, publié en France et relatif au Québec.

Les affiches

· 385 affiches offertes par le Théâtre Denise-Pelletier.
· Plusieurs centaines d’affiches reçues dans le cadre d’une nouvelle entente conclue avec Publicité Sauvage.

· Une dizaine d’affiches, essentiellement les affiches des chefs de parti, dont l’acquisition découle d’un effort particulier déployé par le personnel de la DACP pour solliciter les partis politiques provinciaux et fédéraux.
Les cartes postales

· Près de 330 cartes postales, essentiellement des cartes postales des régions du Québec, acquises auprès de Marcel Paquette, un important collectionneur québécois.

· 590 cartes postales anciennes de la région de Laval.
· 709 cartes postales anciennes de la région de l’Abitibi.
· 1041 cartes postales québécoises des années 1990.
· 507 cartes postales publiées avant 1950 et montrant des édifices et des rues dans plusieurs dizaines de villes et villages du Québec.
Les estampes anciennes et contemporaines

· Deux exemplaires du rarissime livre illustré Le Cantique des cantiques, de Cecil Buller (1886-1973). 
· 5 gravures de Clarence Gagnon (1881-1942).
· 14 gravures de Henry Ivan Neilson (1865-1931).
· 21 gravures d’Ernst Neumann (1907-1956).
· 103 estampes de Robert Wolfe (1935-2003).
· 700 croquis, dessins, matrices, épreuves et estampes de Rodolphe Duguay (1891-1973).
· 150 estampes de Ghitta Caiserman-Roth (1923-2005).
· 143 estampes de Gérard Tremblay (1928-1992).
· 250 estampes de Rita Briansky (1925-).
· 360 estampes de René Derouin (1936-).
· 190 estampes de Paul Cloutier (1946-).
· 190 estampes de Monique Charbonneau (1928-).
· 50 estampes de Jean-Paul Riopelle (1923-2002).
· 11 estampes de Betty Goodwin (1923-2008).
L’iconographie documentaire

· Une lithographie en couleurs du capitaine Beaufoy : View of Quebec (Londres, vers 1840-1850). 

· Deux gravures de Hervey Smyth : A View of Gaspe Bay in the Gulf of St.Lawrence (Londres, 1760), ainsi que A View of the landing place above the Town of Quebec (Londres, 1760).
· Une gravure de Richard Short : A View of the Northwest Part of the City of Quebec Taken from St-Charles River (1759).
· Quatre gravures de Québec de James Pattison Cockburn, publiées à Londres en 1833 : The Pont formed between Quebec and Point Levi in the year 1831; Quebec from below Aubigny Church; The Cone of Montmorency; The Lower City of Quebec from the Parapet of the Upper Church.
Les reproductions d’œuvres d’art

· Le personnel de la DACP a effectué une recherche des éditeurs de reproductions d’œuvres d’art au Québec et prépare actuellement une relance auprès des principaux musées et boutiques de musées pour les informer sur le dépôt légal des reproductions d’œuvres d’art.

Les enregistrements sonores

· Une collection de disques 78 tours, propriété de Jean-Jacques Schira, ainsi que des cylindres créés entre 1898 et 1920.
· Une collection de 6000 disques québécois offerts par Télé-Québec.
· Trois bandes sonores originales contenant un enregistrement inédit de L’Osstidcho, spectacle mythique de la fin des années 1960.
· Un lot d’environ 300 disques 33 1/3 tours et d’environ 90 disques 45 tours offerts par la bibliothèque de l’Université du Québec à Trois-Rivières. 

Les microformes

· Le personnel de la DACP a demandé à l’Institut canadien de microreproductions historiques d’établir à partir de son catalogue la liste des monographies relatives au Québec éditées entre 1900 et 1920. La DACP a par la suite fait l’acquisition de ces titres, ce qui rend cette collection complète en ce qui concerne le Québec.

· Le personnel de la DACP a acquis de la société Répertotec les microfilms des documents des sessions parlementaires déposés à l’Assemblée nationale. La collection de BAnQ comprenait les bobines 1 à 921. Les bobines 922 à 1040 (pour la période 1992 à 1996) ont donc été acquises en avril 2006.

Les reliures d’art

· La DACP a fait l’acquisition rétrospective de 27 reliures d’art de neuf relieurs différents, notamment de Jacques Fournier, de Pierrette McCullough, de Louis Grypinich, de Nicole Billard et de Simone Benoît-Roy. 
· 65 reliures d’art d’Odette Drapeau.
· Une reliure d’art de Louis Forest pour un roman rarissime, La Scouine, d’Albert Laberge.
· Deux reliures d’art de Jacques Blanchet.
Les fonds d’archives privées

· Nouveaux fonds d’archives : Jean-Pierre Perreault (50 mètres linéaires), Yvon Deschamps (12 m. l.), Claude Léveillée (8 m. l.) et Pierre Morency (1,83 m. l.).
· Ajouts à des fonds existants à BAnQ : Victor-Lévy Beaulieu (30 m. l.), Gilles Vigneault (13 m. l.), Gaston Miron (3,29 m. l.), François Barbeau (2,21 m. l.) et Yves Beauchemin (2,20 m. l.).
· Une maquette du décor de la pièce Les belles-sœurs, de Michel Tremblay. 
· Sept feuillets manuscrits d’Émile Nelligan écrits vers 1933 ainsi que le poème L’Ancolie, transcrit par le poète.

Les programmes de spectacles
· Acquisition de près de 400 programmes de spectacles à la suite d’une relance auprès des producteurs qui ont présenté des pièces de théâtre au Québec en 2006 et en 2007.
· 277 programmes de spectacles offerts par le Théâtre Denise-Pelletier.
· 12 boîtes de programmes de concerts offerts par Marie-Thérèse Lefebvre, professeure à la Faculté de musique de l’Université de Montréal.
Les films

Voici un bilan du dépôt légal des films et des émissions télévisuelles reçus en dépôt légal, en date de décembre 2008 :

	Nombre de films reçus au dépôt légal, 2006-2008
	 
	 
	 
	 

	
	Titres reçus
	Éléments matériels

	
	2006
	2007
	2008
	2006
	2007
	2008

	Œuvres uniques
	56
	161
	218
	120
	259
	371

	Productions à épisodes multiples ou séries
	73
	154
	192
	587
	1 475
	1 913


Principales activités de promotion réalisées dans le cadre du plan triennal :
Les campagnes de promotion du dépôt légal et la formation 
· En 2007, le numéro ISBN est passé de 10 chiffres à 13 chiffres. La DACP a alors communiqué avec près de 8800 éditeurs, mettant ainsi à jour ses listes d’envoi. Des formations ont aussi été offertes au personnel de BAnQ, à des employés de ministères et à de nombreux éditeurs.
· Le personnel de la Section du dépôt légal a fait une relance auprès de 300 ministères et organismes du gouvernement du Québec pour encourager le dépôt légal de cartes, de monographies, d’affiches, etc. Une publicité sur le dépôt légal des cartes géographiques a aussi été diffusée sur le portail Québec géographique. 
· Près de 170 organismes gouvernementaux ont été joints afin de leur demander l’autorisation de capturer leurs publications gratuites diffusées sur Internet, de les enregistrer et de les diffuser sur le portail de BAnQ. 
· Pour informer les membres de regroupements du domaine de la danse sur le dépôt légal des programmes de spectacles, le personnel de la Section du dépôt légal a fait un envoi ciblé en 2006 et a ainsi joint 76 compagnies et organismes du milieu. De plus, en 2006, un encart promotionnel a été diffusé dans le Bulletin du Regroupement québécois de la danse.
· Pour informer les regroupements spécialisés sur le dépôt légal et les sensibiliser à son importance, le personnel de la Section du dépôt légal a diffusé en 2007 un encart promotionnel dans le bottin de la Guilde des musiciens. Il a aussi demandé à la Société pour la promotion de la relève musicale de l’espace francophone (SOPREF), dans le cadre d’une entente conclue avec BAnQ, de diffuser un hyperlien vers le dépôt légal sur le site de la SOPREF. Enfin, en 2009, un courriel promotionnel a été transmis à près de 30 groupes de musique traditionnelle par l’entremise de la Société pour la promotion de la danse traditionnelle québécoise.

· Afin d’encourager le dépôt légal, le don et la vente et dans le but de mieux faire connaître les collections de BAnQ, les spécialistes de collections ont participé à plusieurs congrès et colloques. Les membres du personnel de la DRÉ et de la DACP ont aussi rédigé divers articles et donné de nombreuses communications ou conférences sur ces sujets.
Autres informations dignes de mention :
· Depuis 2006, un processus d’identification systématique des titres québécois acquis par BAnQ permet d’accélérer le processus de demande des titres à être reçus en dépôt légal.

· En mars 2007, BAnQ a mis en ligne une nouvelle interface de recherche permettant de repérer, au 31 mars 2009, plus de 20 000 publications gouvernementales du Québec en texte intégral. Le développement de cette interface a été réalisé par le personnel de la Section du dépôt légal, en collaboration avec celui de la DGTIT.

· Le personnel de la DACP a conclu une entente avec un disquaire de Montréal pour aider la direction à repérer les partitions de compositeurs et de paroliers québécois qui publient à l’extérieur du Québec. Jean-Marc Lavoie, d’Archambault Musique, agit maintenant en tant qu’intermédiaire de la DACP.

· En 2009, le personnel de la DACP a sollicité l’aide de l’Association internationale des études québécoises (AIEQ) pour dépister les documents relatifs au Québec. Pour ce faire, un court article a été publié dans le bulletin hebdomadaire de l’AIEQ, et ce, toutes les deux semaines, pendant six mois. Ce bulletin a été transmis par courriel à plus de 2000 abonnés au Québec et à l’étranger. Depuis le 1er avril 2009, après chaque parution, BAnQ a reçu entre 5 et 10 courriels du Québec et de l’étranger. Il s’agit en général d’universitaires québécois ou étrangers qui nous signalent leurs publications sur le Québec. Parmi les derniers courriels reçus, on trouve des suggestions en provenance des États-Unis, de l’Allemagne, de l’Écosse et de la Catalogne.

· Le personnel de la Section du dépôt légal a aussi assuré les suivis quant au renouvellement des ententes avec les Publications du Québec pour les publications payantes et pour les publications gratuites diffusées sur Internet. -. Cette entente permet maintenant à BAnQ de recevoir annuellement près de 1000 affiches du milieu culturel québécois.
Outre les actions menées dans le cadre du plan triennal, certaines expositions ont mis en valeur les collections patrimoniales de BAnQ et, dans certains cas, ont permis à la DACP d’enrichir ses collections :
· L’exposition Nos collections se dévoilent – Acquisitions récentes de Bibliothèque et Archives nationales du Québec, présentée à la Grande Bibliothèque de juin 2007 à janvier 2008, avait pour but de faire découvrir au grand public les acquisitions effectuées par l’institution au cours des dernières années, et de présenter les divers modes d’acquisition employés pour développer la collection patrimoniale. 

· L’exposition La Bibliothèque de « Ces Messieurs » : le livre chez les Sulpiciens en Nouvelle-France, présentée en mars 2007 au Centre d’archives de Montréal, a été une occasion de plus de mieux faire connaître les collections patrimoniales et les archives de BAnQ.

· L’exposition Graphzines et autres publications d’artistes a permis au grand public de se familiariser avec cette production artistique méconnue.

· L’exposition Ils ont cartographié l’Amérique, présentée à la Grande Bibliothèque du 26 février au 24 août 2008, a connu un très grand succès, mettant ainsi en valeur les collections de cartes anciennes de BAnQ.

· L’exposition La carte postale, sur la piste ou à la plage, qui s’est tenue dans le hall du Centre de conservation jusqu’en janvier 2007, circule actuellement au Québec et offre une vitrine supplémentaire aux collections patrimoniales de BAnQ.

· L’exposition Une histoire de la reliure d’art au Québec, présentée à la Grande Bibliothèque d’octobre 2006 à février 2007, a donné l’occasion à la DACP de faire des achats rétrospectifs tout en présentant au public des reliures dignes de mention. 
· Enfin, la DACP, en collaboration avec la DRÉ, a proposé des reproductions de cartes anciennes et d’affiches québécoises pour la décoration de deux des trois salles de conférences de la Grande Bibliothèque.
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